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D e m o k ra c ij a  
in  u s ta v a

Ni še daleč čas, ko je bilo kaj lahko 
deliti države v demokratične in nede­
mokratične. V prvih je vladala svobo­
da, v drugih nasilstvo in vsak je vedel, 
kje je njegovo mesto.

Danes pa so stvari bolj zapletene 
in demokratične etikete prav nič ne 
pomagajo pri ugotavljanju, kaj je do­
bro — kaj slabo. Treba se je pozani­
mati v vsakem primeru za bistvo.

Vzemimo na primer Indiro Ghandi, 
ki se je nedolgo tega vrnila v Indiji na 
oblast s podporo ogromne večine volil - 
cev. Zmaga demokracije? Mogoče, ali 
pa tudi ne, kajti znano je, da je bila 
Indira obsojena zaradi nedemokratske- 
ga zatiranja opozicije, ko je v prejš­
njih časih imela oblast. Prav zaradi 
tega jo je demokratična opozicija, v 
veliko veselje Združenih držav, prema­
gala na predzadnjih volitvah in po 
mnenju opazovalcev je bil to najboljši 
dokaz, kako ljudstvo v demokraciji sa­
mo čuva svoje politične ustanove.

Zdaj, po najnovejši volilni zmagi 
Indire Ghandi, pa postaja istim opazo­
valcem jasno, da se kaj lahko zgodi, 
da ljudstvo pozabi na demokratične 
ustanove, posebno še, kadar ga zvit 
demagog spretno vleče za nos.

Tudi neposredna argentinska zgo­
dovina je lep primer demokratične 
zmešnjave. Zadnje peronistične vlade 
so bile izvoljene z veliko večino -— a 
niso bile demokratične. Ne le, da so 
preganjale opozicijo, marveč so siste­
matično pripravljale pot najprej v a- 
narhijo in preko nje v diktaturo. Voja­
ki, ki so pregnali izvoljeno vlado, so 
očividno prišli na oblast po nedemo­
kratični poti — a to zato, da rešijo 
deželo za demokracijo. [Prepovedali so 
politične stranke — kar seveda ni de­
mokratsko — a le za čas „reorganiza­
cije“, da bo preko novo organiziranih 
političnih skupin ljudstvo lažje izraža­
lo svojo voljo. To pa je vsekakor demo­
kratično. In kar je še več, totalitari­
stično usmerjeni del prebivalstva bi 
rad volitve takoj, kar zveni sila demo­
kratično; demokratični del prebivalstva 
pa si želi, da bi vojaki še ostali na 
oblasti, dokončali svoj gospodarski in 
politični program, ter tako pripravili 
temelj bodočemu redu. To zveni manj 
demokratično — a v bistvu je.

Navajeni smo, da vežemo pojem 
volitev na pojem večine — in tega na 
demokracijo, a to nas utegne privesti 
do usodnih pomot. Niso vsake volitve 
pogoj, da se izrazi večinsko mnenje in 
tudi večinsko mnenje ne zagotovi ved-, 
no, na dolgo roko, demokratičnih svo­
boščin.

Tudi „ljudske demokracije“, kakor 
na primer vzhodna Nemčija in Jugosla­
vija, imajo svoje volitve in svoje „ve­
činske stranke“, pa vendar niso demo­
kratične, ker ne spoštujejo človekove 
politične svobode.

Kaj je vidik pod katerim je mogoče 
odločati, kaj je demokratično in kaj 
ne? še več. Ali je demokracija sama 
na sebi zadostna vrednota, da je mo­
goče po njej presojati dobrino določe­
nega političnega sistema?

Verjetno se moramo sprijazniti z 
dejstvom, da je demokracija, čeprav 
nepopolna, še vedno „najmanj nepo­
polna oblika vladavine“, kakor je dejal 
W. Churchill. Nevarno je le to, da 
demokracija, kadar deluje v neurejeni 
družbi, zdrsne kaj lahko s pomočjo 
demagogov in anarhijo ali tiranijo, kar 
so vedeli že stari grški modreci. Zato 
potrebuje vsaka demokracija svoj u- 
stavni okvir. Tako sta na primer re­
publika ali ustavna monarhija ne le 
temelj, marveč tudi meja ljudski volji.

Kaj pomeni to? Po Aristotelu naj 
bi bil „zakon“ nad voljo ljudstva prav 
zato, da se ohrani demokracija. Osnov­
ni zakon republike sloni na državni 
ideji, to je na ideji, na katero so pri­
stali ustanovitelji republike in ki naj 
ostane nespremenljiva in kateri naj 
se podredi v bodočnosti celo demokra­
tična večina, če hoče ohraniti sama 
sebe.

V švicarskem listu Schweizer Illu­
strierte (21. jan. 1980) je izšel nasled­
nji članek, ki ga je napisal Wo 1 f  - 
a n g  L e o n h a r d ,  profesor za 
zgodovino na Yale univerzi v New 
Haven-u v ZDA in eden najbolj po­
klicnih strokovnjakov za vprašanja in­
ternacionalnega komunizma. Je sin ko­
munistične družine, emigrantov, ki se 
je po vojni nahajal na visoki partijski 
karijeri v Vzhodni Nemčiji. L. 1949 se 
je preselil v Jugoslavijo in je v mno­
gih spisih branil Titovo stališče proti 
Kremlju. Od 1. 1950 živi Leonhard na 
Zapadu. Njegovi najvažnejši knjigi sta: 
Revolucija žre svoje otroke,“ in „Sov- 
jtetska ideologija danes — politični 
nauk.“

Uredništvo pravi v uvodu: Mnogo 
Jugoslovanov se sedaj — po Afgani­
stanu — boji sovjetskega napada na 
Jugoslavijo. Mnogo zahodnih Evropej­
cev se boji letošnje počitnice preživeti 
v Jugoslaviji. Kaj mnogonarodna drža­
va, kot je Jugoslavija, more pričakovati 
po Titovi smrti ?, to je vprašanje, ki 
je urednika napotilo k profesorju Leon- 
hardtu, s katerim sta imela nato na­
slednji pogovor.

Urednik: Kako pravzaprav je od­
visna stabilnost Jugoslavije od Titove 
osebe ? Kako mislite, g. profesor, ali 
ima ta država kakšne pogoje za mirni 
nadaljnji razvoj po T i t o v i  s m r - 
t i ?

¡Profesor: Sedaj v Jugoslaviji vla­
dajoči sistem samoupravljanja se bo 
gotovo po smrti še nadaljeval, toda 
notranja nasprotja se bodo še pove­
čala.

V prav tako važnih narodnostnih 
vprašanjih si bosta stala nasproti cen­
tralisti in zagovorniki rahlejše konfe­
deracije. Rešitev nasprotij bo odvisna 
od tega, če bosta najpomembnejši sili 
— Hrvatska in Srbija —■ našli svoj 
skupni jezik. Odločilno za bodoči no­
tranjepolitični kurz bo razmerje sil 
med centralističnimi — avtoritarnimi 
silami, ki so predvsem v armadi in v 
policiji, ter med reformističnimi-libe- 
ralnimi tokovi, ki se nahajajo predvsem 
v gospodarskih in intelektualističnih 
krogih.

V zadnjih letih je vpliv vojske zelo 
porastel. Vloge ministra obrambe ge­
nerala Nikole Ljubičiča in notranjega 
ministra generala Hrljeviča, ne smemo 
podcenjevati. Na drugi strani pa mo­
rejo liberalno-reformistične sile, h ka­
terim moremo šteti zmernega partij­
skega vodje Staneta Dolanca, računati 
na podporo občinstva. Ne smemo torej 
nevarnosti, da bo v začetku vijak še 
bolj privit, podcenjevati. Vendar pa 
kljub temu moramo na daljši čas ra­
čunati, da se bo položaj liberaliziral

Francoski jurist Georges Bordeau 
je pojasnil isto misel s tem, da je 
ločil med „vladajočimi demokracijami“ 
in „vladanimi demokracijami“.

V vladani demokraciji obstajajo vo­
dilne manjšine, ki predlože ljudstvu v 
izbiro različne možnosti, katere pa 
kljub temu, da so različne, niso v 
opreki z osnovnim državnim zakonom, 
to je z ustavo, in zato niso nevarne 
demokraciji sami.

V vladajoči demokraciji pa je ljud­
ska volja, izražena preko volitev, po­
polnoma neomejena. Tudi ustava je 
podrejena vsakokratnemu večinskemu 
glasu. Jasno je, da je tak sistem mo­
goč le tedaj, kadar ima ljudstvo dovolj 
globoko vzgojo in politično zrelost. V 
vladajoči demokraciji mora vsak voli- 
lec resnično vedeti, kaj je v vsakem 
primeru najbolje ter spoznati pravo­
časno skušnjave in pasti, tako neodgo­
vornih demagogov kakor raznih poli­
tičnih gibanj, ki so vodena izza kulis 
po skupinah, katerih namen ni dobro­
bit naroda.

Tako naj bi bila osvetlitev vprašanja 
o politični zrelosti in demokratični vz­
gojenosti neke družbe — izhodiščna

in lahko pričakujemo večjo avtonomijo 
za posamezne jugoslovanske narode.

Urednik: Ali je prevideti kakšno 
spremembo v sedaj relativno precej 
samostojni poziciji Jugoslavije na po­
lju zahodnih sil? Ali se bo tehtnica 
nagnila na eno ali drugo stran?

Profesor: Lahko pričakujemo, da 
nihče tudi po smrti Tita ne bo resno 
načenjal vprašanja Jugoslavije kot ne­
uvrščene svobodne države. Toda spre­
memba zunanje političnih poudarkov pa 
so možni >— zlasti, če računamo s tem, 
da bodo Kremeljski voditelji skušali Ti­
tov odhod izkoristiti za okrepitev svo­
jega političnega vpliva v Jugoslaviji. 
Tako moramo na vsak način računati 
s pojačenim pritiskom od sovjetske 
strani. Bodoča zunanja politika Jugo­
slavije bo odvisna od trenja centrali- 
stično-avtoritativnih in liberalnih-refor- 
mističnih sil. Povečanje politične teže 
avtoritativnih centralistov bi moglo, ne 
da bi se oficielno odpovedali neuvršče­
nosti blokov, voditi k približevanju Ju­
goslavije vzhodnemu bloku. Nasprotno 
pa bi se mogli reformisti ob prav ta­
ki neuvrščenosti, približevati Evropski 
skupnosti. Interes Jugoslavije bo ostati 
v neuvrščenih državah tretjega sveta, 
dasi bo imela manjši vpliv kakor do- 
zdaj.

Na vprašanje'urednika, kaj bo po 
njegovem mnenju ostalo kot zgodovin­
sko važnega od človeka in državnika 
Tita, je profesor odgovoril:

Prvič: vodstvo osvobodilne borbe v
1. 1941-45. (Tu je mnenja, da se je Tito 
boril proti fašističnim okupatorjem in 
da se je z l a s t n i m i  s i l a m i  
rešil tuje nadvlade, čemur mi oporeka­
mo. N. opomba.) Drugič: Osamosvoji­
tev Jugoslavije od Moskve poleti 1948, 
s katero je zlomil monopolno stališče 
Moskve v svetovnem komunizmu. Tret­
jič: vzpostavitev „Samoupravljanja v 
socializmu“, ki pa kaže še mnogo po­
manjkljivosti in nasprotij, a se v po­
zitivnem smislu loči od prisilnega si­
stema v Vzhodnem bloku. Žal, da je 
Tito v zadnjih letih s svojimi nenuj- 
nim privijanjem vijaka in disciplinski­
mi kaznovanji sebi in svojemu ugledu 
zelo škodil. Mnenja je pa, da so za­
sluge tako velike, da jih tudi postopa­
nje zadnjih let ne bo zatemnilo.

S P O R O Č I L O  B R A L C E M

Medtem, ko je bila današnja šte­
vilka „Svobodne Slovenije“ že v delu, je 
v okrožju, v katerem se nahaja tiskar­
na, primanjkovalo električnega toka. Za­
radi tega se je izdaja zakasnila za ne­
kaj dni.

Bralce prosimo, da z razumevanjem 
sprejmejo zamudo.

točka za kakršnokoli analizo vladnih 
sistemov.

Vladajoča demokracija je gotovo 
najvišja stopnja, ki jo v svoji politični 
zrelosti more doseči neki narod. A 
take zrelosti ni mogoče doseči čez 
noč. Odtod odločilni pomen državnih 
ustav, ki naj za dolgo dobo tvorijo 
okvir bodočim ljudskim odločitvam.

Brez trdnega, zdravega in globoko 
utemeljenega ustavnega okvirja ni mo­
goče misliti na demokratično sedanjost, 
še manj pa na demokratično bodočnost 
naroda. Jugoslovanska, prav kakor tu­
di slovenska republiška ustava, doka­
zujeta iz dneva v dan svojo nesposob­
nost biti temelj in okvir resnično de­
mokratične družbe. Ideja, ki je nekoč 
rodila te ustave je bila v svojem bistvu 
nasprotna ideji človekove svobode. A 
danes, po desetletjih popravkov, se te 
ustave le še znak idejne puhlosti in 
utilitarizma.

čas je, da pričnemo Slovenci veliko 
narodno debato o tem, kakšna naj bo 
nova ustava, iz katere bo mogla zrasti 
resnično demokratična državna uredi­
tev Slovenije.

—žar.

V torek, 26. februarja je papež 
Janez Pavel II imenoval msgr. dr. 
Alojzija Šuštarja za novega ljubljan­
skega nadškofa in metropolita. Isti 
dan je šel v pokoj njegov predhodnik 
dr. Jože Pogačnik, star 75 let.

Novi nadškof je rojen v Grmadi na 
Trebnjem, študiral je v Šentvidu, Rimu,

Ob Titovi agoniji je vznemirjen 
ves svet in vsi svetovni listi so polni 
hvale in slave, kot jo redko kdo uži­
va med sodobnimi ljudmi. Brali smo 
in beremo, da je Tito — „tretja ose­
ba“ v svetovnem dogajanju ob pred­
sedniku ZDA Carterju in vsedržcu Sov­
jetske zveze Brežnjevu, kot edini še ži­
veči utemeljitelj „neuvrščenih“, veli­
kega bloka držav tretjega sveta. Tudi 
sem bral, da ga je po močni osebnosti 
primerjati samo .s „Churchilllom in 
Leninom“. . .  itd. Ni potrebno navaja­
ti, kje je bilo to napisano, ker se taki 
superlativi pojavljajo z dne v dan. Da 
je tak stalinovski kult osebnosti v Ju­
goslaviji, razumemo, ker je privzgo­
jen in obevezen, nikakor pa ni na me­
stu tak nekritičen pogled na delo umi­
rajočega maršala zunaj meja. Tako se 
proslavlja njegova „z lastnimi silami 
izbojevana osvoboditev“ od nacistične­
ga in fašističnega zavojevatelja; ča- 
ste ga kot edinega odpornika proti 
Hitlerju v Jugoslaviji spričo vseh dru­
gih, ki so bili zgolj njegovi kolabora- 
terji in hlapci; kot heroja za' demo­
kracijo in humanizem med ljudmi; 
skratka Tito jim je velik rodoljub in 
človekoljub, borec za prave človeške 
odnose med ljudmi in za svobodo in 
bratstvo. Da, predlagan je bil celo za 
Nobelovo nagrado za mir, on, ki se je 
vedno le pripravljal na vojno, in brez 
katere bi ne bil nič, tudi ne imejitelj 
zanj ustanovljenega naslova „doktorja 
vojnih znanosti“. Je častni član mno­
go znanstvenih akademij v svetu, čast­
ni doktor več evropskih univerz, razu­
me se da vseh jugoslovanskih, nosivec 
na stotine najvišjih odlikovanj in di­
plom, za katere je potreben poseben 
muzej, Titov muzej, ki se gradi. Vse to 
in še več spremljamo in bomo slišali še 
več z dneva v dan: tudi to, da mu je 
uspelo zediniti vseh pet-šest narodov 
v državi in rešiti ta najtežji skoraj ne­
rešljiv notranji problem v državi, pod 
čarobno palčico gesla „bratstvo in edin- 
stvo“.

Maršal Broz-Tito pa leži v Ljublja­
ni v agoniji, pričakujoč konca svojih 
zemskih dni, v katerih je šel tako buč­
no skozi zgodovino zadnjega polstoletja 
Evrope in sveta, zlasti pa še čez svo­
jo in našo domovino, saj je sin sloven­
ske matere roj. Javoršek, kakor pišejo 
njegovi dvorni življenjepisci, dočim mi 
čutimo vsebolj, da je prava njegova ma­
ti Revolucija, ki nosi trojno krstno ime: 
marksizem-leninizem-stalinizem, partij 
ska trojka. „Trojno gorjé“, je pel nekoč 
slovenski pesnik.

Zgodovinska osebnost Josipa Broza- 
Tita, gledana z naše perspektive, do­
biva drugačno podobo kot sicer v svetu 
in ne zdi se nam odveč, če to zadnjo v 
določenih aspektih retuširamo po naših 
pogledih, ki jih je pogojil in povzročil 
njegov — v nemali meri — marche fú­
nebre skozi našo zgodovino zadnjih šti­
rideset let.

nato pa deloval v Švici. Bil je aktivno
udeležen pri švicarskih škofovskih si­
nodah, pet let tajnik Sveta evropskih' 
škofovskih konferenc, poleg tečajev teo­
logije za laike in drugih pastoralnih 
udejstvovanj. Leta 1977 se je vrnil v 
Ljubljano in v tem času dobro spoznal 
versko življenje v Sloveniji.

REVOLUCIONARNI KOMUNIST

Vzemimo da je maršal Josip Broz- 
Tito doma iz hrvaškega zagorskega 
Kumrovca, iz rodu, ki se je preselil iz 
nemškega Tridenta na Tirolskem v Bo­
sno kot železničar („Brozi“ — pomeni 
tipični kmečki voz, ki ga vlečejo voli, 
je predaval nekoč dr. A. Bonifačič v 
Buenos Airesu, La Prensa 1.. 5. 67), 
mati pa mu je Slovenka, zato ga opra­
vičuje, da ne govori ne dobro hrvaški 
ne slovenski, dasi po drugih poroči­
lih vemo, da govori vsaj pet tujih je­
zikov (češko, rusko, nemško, francosko, 
angleško) toliko, da razume, za kaj gre 
in kirgiško, dasi ima samo ljudskošolsko 
izobrazbo. Tudi zna igrati klavir, da lah­
ko spremlja zahtevne pevce, dasi bi 
moral brez enega prsta. Zato tudi ve­
mo, da mnogi še zdaj verujejo, (zlasti, 
ker se ne ve za natančni dan rojstva!), 
da gre za kakšno zamenjavo, za kar 
obstaja mnogo hipotez, ki pa nas za 
hip ne zanimajo. Bil je kovinski dela­
vec v Zagrebu, v Kamniku, Primorju... 
na Dunaju in v Pragi, potem avstrij­
ski vojak, v prvi svetovni vojni nared­
nik na srbski in ruski fronti; tam je bil 
tak junak, da je s patruljo, štirih vo­
jakov, v katero se je prijavil prosto­
voljno, zajel 11 Rusov, za kar je prejel 
odlikovanje, ki ga dvorni življenjepisci 
nikjer ne omenjajo (SS 19. 7. 1973), 
ker bi s tem morda razbili legendo, da 
je sam prebežal k Rusom. Kot ujetnik 
je prišel h Kirgizom in se oženil s Kir- 
gizko, s katero je imel potem štiri o- 
troke, pa so trije kmalu umrli, šele v 
zadnji čas je prešel k revolucionarnim 
boljševikom (dasi se tudi v prav zad­
njem času šušlja, da bi utegnil biti ce­
lo v kolčakovski beli gardi, Nova Hr­
vatska, 1980). L. 1920 je prišel v Jugo­
slavijo, kjer se je iz predvojnega so­
cialdemokrata razvil v komunističnega 
organizatorja. Kot tajnik kovinarskega 
gremija v Zagrebu se je zapletel v sod­
ni proces, in bil 1. 1928 obsojen na pet 
let, ki jih je sedel do 1. 1934 v Zagrebu, 
Lepoglavi in tudi v Mariboru.

V novi svobodi je prevzel ime „Ti­
to“ (običajno zagorsko ime) in napravil 
večkrat pot v Moskvo. In morda še 
kam, kajti, sovjetski polkovnik Pronin 
ga je srečal v Ankari, Teheranu in 
Kabulu v „sovjetski službi“ (Kalinin: 
Los mariscales hablan, Madrid 1950 
306). Sanluiški bivši guverner in potem 
poslanik v Moskvi, dr. F. Cantoni priča 
(La Prensa 21. 2. 1980), da je sodelo­
val v komunističnih nemirih v Argen­
tini, kjer bi bil po prekem sodu kmalu 
ustreljen, kar mu je baje v Moskvi Ti­
to sam priznal? Vsekakor: Tito je ti­
sti čas bil verjetno že agitator Komin­
terne in mnogo potoval ¡(ne verjame­
mo, da kot turist!) po zahodni Evropi, 
in bi se pri tem naučil svetovnih jezi­
kov, v kolikor jih govori (Koledar MD 
v Celju 1978). Ameriški major Temple
H. Fielding, ki je bil z ameriško misi-

(Nad na 2. str.)

El p ro ceso  y  sus o b je tiv o s
En el reciente homenaje al almirante Guillermo Brown el Comandante en 

Jefe de la Armada, almirante Armando Lambruschini, expresó:
“El Proceso procederá con particular reflexión, no urgida por las cir­

cunstancias. Porque constituiría la mayor irresponsabilidad hacia la ciudada­
nía y el peor agravio a la RepOblica, entregarle una democracia, que desde el 
comienzo, estuviera condenada al fracaso por la inautenticidad, por la falta de 
representatividad, o por la ineficiencia. Porque somos profunda y entrañable­
mente democráticos, aspiramos a una democracia estable.

Se puede tener por ello la completa certeza, de que un Proceso que ha 
costado y costará sacrificios tan grandes, no concluirá en aventuras persona­
listas, ni en la primacía de un sector sobre los demás, ni será entregada a nin­
guna especie de juego de azar político.”

■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■Baaaaaaaaaauaaaaaaaaaaaaaaaaaaa|k

Dr. Tine Debeljak (j)

NEKAJ POGLEDOV Z NAŠE PERSPEKTIVE



DIPLOMATSKA UGIBANJA MEDNARODNI TEDEN
OKOLI AFGANISTANA

Začasno in le delno, se je vrnil mir 
v Kabul, afgansko prestolnico. Splošna 
vstaja, ki je trajala skoraj teden dni, 
je pojenjala. Ostalo je za njo opusto­
šenje, stotine mrtvih in aretiranih mu­
slimanov, pa rastočo prepričanje, da 
so se Sovjeti v afganskem primeru 
zelo opekli.

Takoj po Kabulski vstaji, so nekaj 
sličnega doživeli v vzhodnem mestu 
Jabalabad, kjer So v boj posegli razne 
uporne gverilske skupine. Tam so Sov­
jeti enostavno bombardirali razne pre­
dele mesta, kjer so bili utrjeni uporni 
oddelki. Kolikšna je bila škoda, in kak­
šne so bile žrtve, nihče ne ve povedati. 
Afganistan krvavi, in konca vojne ni 
videti.

V Kabulu so po vstaji sovjeti po­
strelili več verskih vodij, ki so nače- 
ljevali upor. Govora je bilo, da so pobi­
li večino aretiranih upornikov, kar bi 
število ustreljenih dvignilo nad tisoč.
A tega ni bilo mogoče potrditi. Afgan- 
ska prosovjetska vlada je objavila, da 
bodo vsi aretirani „pravilno sojeni“, in 
da je govorjenje o tisočih postreljenih' 
le „kapitalistična propaganda“. ■
, Medtem so ZDA začele navezovati 

pogovore z ostalimi zahodnimi država­
mi, glede afganske krize. Na zaseda­
nju zunanjih ministrov Evropske gos­
podarske skupnosti so namreč sklenili,

NEKAJ POGLEDOV...

(Nad. s 1. str.)

jo pri Titu med vojno, je napisal: 
„Ugotovljeno je, da je bil Tito važen 
komunistični agent. Bil je tudi vohun 
za Sovjetsko zvezo.“ (V Harpers reviji 
okt. 1945, citat AD 7. 12. 1945). Bolj 
bo držalo, da je bil sovjetski špijon in 
agent KI. V tem bi nas potrjevalo tudi 
to, da je bil že v 1. 1934 v Moskvi član 
balkanske sekcije Kominterne, v 1. 1935 
pa vodja jugoslovanske delegacije na
VII. kongresu Kominterne, v kateri so 
bili med drugimi od Slovencev Kardelj, 
Kidrič, Kuhar, Gustinčič, Regent in ki 
je bil velepomemben zaradi takratne 
spremembe nove taktike: ponujena ro­
ka vsem antifašistom tudi katoličanom, 
infiltracije v nekomunistične organizaci­
je, ustvarjanje Ljudskih front in pou­
darjanje prvenstveno protifašistične 
borbe spričo nevarnosti nemškega na­
cizma. Pravijo, da je Tito kmalu nato 
tudi „sodeloval“ pri Stalinovi čistki iz­
vršnega odbora KPJ, ko je izzval tajni­
ka Gorkiča z ženo, da se je vrnil iz Pa­
riza naravnost pred Stalinove puške. 
Vsekakor je čudno, da je od jugoslo­
vanskih komunističnih funkcionarjev v 
SZ (tam so bili vsaj štirje biv. general­
ni tajniki!, ki so vsi našli smrt od ko­
munistov) še nekaj ur po streljanju 
Gorkiča imenoval Stalin na to mesto 
Tita (za generalnega tajnika KPJ Ju­
goslavije!). (Dr. Ž. Topalovič Slom de­
mokracije, 57.)

da bodo od Sovjetske zveze zahtevali 
takojšen umik njenih čet iz Afganista­
na, in ji predložili, naj Afganistan po­
stane nevtralna in neuvrščena država. 
Anglija je potem uradno, ta načrt predi 
ložila v Moskvi, kjer ga vsaj načelno 
niso zavrnili.

Nevtralizacija Afganistana je tako 
postala upanje zahodnih vlad, da bi 
rešili problem, ki jim teži vest. Mnogi 
smatrajo, da je zadržanje ZDA v af- 
ganski krizi bilo popolnoma slično pri­
meru sovjetske invazije na Madžarski 
ali češkoslovaški. Le da je v tem pri­
meru šlo za državo, ki doslej ni bila 
sovjetski satelit. V nekaterih diplo­
matskih krogih se je sicer govorilo, 
da je bil Afganistan cena, ki so jo 
ZDA dopustile, za sovjetsko obljubo, 
da ne bodo invadirali Jugoslavije. A 
to je bolj podobno bajki kot resnici.

ZDA so sedaj pograbile idejo nev­
tralizacije. Pogovori s Sovjeti naj bi 
začeli takoj, brez predhodnih pogojev. 
A predno bi bil potrjen končen sklep, 
naj bi Sovjeti umaknili vse svoje čete 
iz Afganistana.

Afganski uporniki pa zaenkrat bolj 
zaupajo svoji moči kot ameriški pomo­
či. čeprav slabo oboroženi, jim je us­
pelo zadati ruskim četam hude in po­
membne udarce. Zažigajo ruske tanke, 
režejo važne prometne zveze, ropajo 
dobave ruske vojske. Vprašanje je kaj 
bo, ko bo prišla pomlad. Govori se o 
široki ofenzivi sovjetskih čet na vsa 
uporniška področja. Prav tako seveda 
tudi uporniki pripravljajo splošno vsta­
jo za čas, ko bo prišla odjuga. Da Rusi 
niso zaželeni, je narod že dovolj jas­
no dokazal.

Nikaragva, Salvador in sedaj — Ko­
lumbija. V tej latinskoameriški državi 
je gverilska skupina preteklo sredo 27 
februarja vdrla v poslaništvo domini­
kanske republike, kjer se je v tistem 
trenutku odvijala diplomatska slavnost. 
Šestnajst poslanikov, med njimi posla­
nik ZDA in pa papeški nuncij Angelo 
Ayerbi, so bili zajeti kot talci, obenem 
s poslaniškim uradništvom in kakih tri­
deset drugih diplomatskih osebnosti.

Zasedba dominikanskega poslaništva 
ni bila mirna. Prišlo je do streljanja, 
ko se je poslaniško osebje uprlo navalu 
kakih šestnajst gverilcev. V spopadu je 
bilo več ranjenih, med njimi urugvajski 
poslanik. A sili se ni bilo mogoče zoper­
staviti. Gverilci so se zabarikadirali na 
poslaništvu in od tam pričeli pošiljati 
na vlado predsednika Turbaya svoje zah­
teve. Vlada naj bi izpustila nad dve sto­
tini zaprtih levičarjev in pustila svo­
bodno pot gverilski skupini. V nasprot­
nem, slučaju so gverilci zagrozili, da bo­
do enostavno poslali v zrak celotno po­
slaniško poslopje, z vsemi talci in napa­
dalci vred.

Po prvih trenutkih zmede, je vojska

V ZAPAHNEM SVETU se govori, da 
se je ameriški žitni bojkot izjalovil. Za 
letos so Sovjeti predvidevali uvoz 34 
milijonov ton raznih žit. Vsaj osem­
deset odstotkov te količine imajo že 
zagotovljenih. Dobili so jih (kakor na­
meravajo prejeti še ostalo količino) iz 
Argentine, Brazila, Indije in Tajske. 
Delno direktno, delno indirektno. Pra­
vijo, da so količine žit, ki jih je Ar­
gentina prodala Italiji, že na poti v 
Sovjetsko zvezo. Z denarjem se danes 
kupi vse. In. Sovjeti so pripravljeni 
dobro plačati potrebno žito.

ČUDEŽNO REŠITEV so doživeli 
potniki in posadka taiwanskega letala, 
ki je padel na zemljo v bližini letališča 
Manilas v Filipinah. Boeing 727 kitajske 
letalske družbe je ostro podrsal po tleh 
in se užgal, a še preden je ogenj zajel 
vse letalo, se je moglo rešiti celotno 
potništvo in posadka. 37 potnikov so 
morali peljati v bolnico, 10 jih je bilo 
le opraskanih, 74 potnikom in 11 čla­
nom posadke se pa ni nič zgodilo; le 
hudo preplašeni so gledali kako je leta­
lo gorelo.

V RODEZIJI so imeli parlamentarne 
volitve črnske večine. Dokončni rezul­
tati še niso znani, a marksistični gveril­
ski vodja Robert Mugave si pripisuje 
odločilno zmago svoje stranke. "Medtem 
pa njegov nasprotnik in bivši ministerski 
predsednik Abel Muzorewa trdi, da so 
oboroženi marksisti pritiskali na mnoge 
volilce. Šlo se je za osemdeset sedežev 
črnske večine. 25 sedežev bele manjšine 
si je že prej prisvojila stranka bivšega 
predsednika Smitha.

obkolila poslaništvo. Potem so se pričela 
pogajanja. Gverilci, ki pripadajo skupi­
ni imenovani M-19, so hoteli „pokazati 
blago voljo“ in najprej izpustili deset 
talcev, večino žensk, in nato še pet žensk, 
nakar jim je ostalo kakih petdeset tal­
cev, od teh petnajst poslanikov.

Do trenutka ko pišemo te vrstice, še 
ni prišlo do konkretnih rezultatov v po­
gajanjih. Ta se vrše v sklopu največjih 
varnostnih paženj, predvsem s strani 
gverilcev. Razgovori se vrše v oklopnem 
tovornjaku, ki stoji med poslopjem po­
slaništva in vojaškim obročem. Vanj 
vstopita le dva zastopnika vlade, in pa 
zastopnica gverilcev (z masko na obra­
zu) in zajeti mehiški poslanik. Ko se je 
izjalovil prvi del pogovorov, so gverilci 
izjavili, da ne bodo izpustili nobenega 
talca več dokler ne pride do končne po­
ravnave, in ponovno zagrozili z bombno 
raztrelitvijo poslaništva, ako vlada ne 
ugodi njihovim zahtevam.

Napad na dominikansko poslaništvo 
in zajetje šestnajstih poslanikov pa je 
znova pogrelo polemiko glede varnosti 
in nevarnosti diplomatske službe. Razni 
napadi in ugrabitve zadnjih let, so se le

Sedaj je na vrsti Kolumbija

Ameriška misija, o 'kateri smo pi­
sali v žadnji številki, bo prišla v Bue­
nos Aires 24. t. m. in bo ostala tu 48 
ur. V tem sicer kratkem času bo imela 
vrsto sestankov na naj višji vladni rav­
ni, in na njih se bodo pogajali o bodo­
čih boljših razmerah med obema dr­
žavama. A v priprave in pričakovanje 
prihoda ameriške misije je padla na­
poved, da bo verjetno še letos zunanji 
minister, brigadir Washington Pastor 
potoval v Sovjetsko zvezo, prav tako 
z namenom povečati medsebojne stike. 
Bo to bodoče potovanje tudi predmet 
razgovora z ameriškimi predstavniki ?

Ko bodo ti prišli 24. marca, bodo 
že v polnem teku priprave na politični 
dialog, v kolikor se ta ne bo že začel. 
Predsedniški govor, ki je bil sprva 
napovedan za sredo meseca, je bil pre­
stavljen na ta četrtek 6 . t. m. V njem 
bo general Videla obrazložil smeri dia­
loga, okoliščine in namen. Razgovori 
bodo obravnavali politični predlog obo­
roženih sil.

Večina političnih strank, struj in 
strujčic je že pred časom, in ponovno 
te dni povedalo svoje mnenje glede te­
ga dialoga. Prav te dni je notranji 
minister general Harguindeguy že go­
voril s predstavniki konservativcev, ki 
so potem javno in jasno podprli delo 
sedanje vlade.

Radikali so bili itak že ves čas ne­
strpni nad datumom kdaj bo prišlo do 
obnove političnega delovanja. Zadnje 
čase pa se je govorilo, da stavljajo 
pogoje za prisotnost pri razgovorih z 
vlado. Eden teh pogojev naj bi bila 
odstranitev dr. Martinez de Hoza z 
mesta gospodarskega ministra. Te go­
vorice je ostro zanikal stari radikalni 
vodja Dr. Balbin, ki je potrdil pri­
pravljenost radikalov na bodoče se­
stanke. Zahtevajo pa, kot so vedno 
zahtevali, naj se obnovi uradno delo­
vanje strank.

Drugačen je primer peronistov. Ti 
resnično stavijo pogoje za udeležbo

posledice znotraj vlade bi povzročil 
tak korak. Ni dvoma, da del oborože­
nih sil, zlasti mornarica, vztraja na 
zahtevah, da se delovanje raznih poli­
tikov in sindikalistov za dobe pero- 
nistične vlade dokončno razjasni, in 
da naj bodo kaznovani vsi, ki jih 
sodna oblast najde krive. Kar se tega 
tiče je vlada postopala kar najbolj mi­
lo in resno, in je celotno delo prepu­
stila sodni oblasti. Naj sedaj spremeni 
svoje postopanje ?

Glede ostalih političnih formacij ni 
večjih razlik. Skoraj vsi so pripravlje­
ni na dialog, in seveda pričakujejo ob­
novo delovanja svojih strank. Manrique 
ki je te dni potoval po Evropi, je dejal 
da „če pride do dialoga, mene ne sme 
manjkati“. On še vedno smatra, da 
predstavlja tretjo politično silo v Ar­
gentini. Kako naj bi narisali radiogra­
fijo strankarskih moči danes v Argen­
tini? to je kaj težko delo. Večina opa­
zovalcev smatra, da na prvo mesto 
spadajo peronisti. Da bi bili še vedno 
zmagoviti, ako bi danes sklicali volitve. 
Vprašanje je seveda, ali bi se sploh 
mogli predstaviti združeno. Notranji 
spori v peronizmu, ki so bili krepko 
vidni še za časa peronovega življenja, 
so danes skoraj nepremostljivi. Del 
peronističnih glasov bi se gotovo obr­
nilo k levičarskim strankam, del pa bi 
se predstavil samostojno, ločen od tra­
dicionalnega strankinega telesa.

Drugo mesto gotovo pripada radi­
kalom. Ti, čeprav raznih mnenj in 
uvrščeni v številnih strujah, vendar na 
zunaj nastopajo soglasno in tudi iščejo 
stikov z raznimi bivšimi odcepi. Bi 
mogli nadkriliti razbite peroniste ? Od­
govor je težak, kajti stranka in zlasti 
njeni vodje, so mnogo izgubili na pre­
stižu zaradi nenehnih ponesrečenih in 
jalovih delovanj zadnjih let demokraci­
je. Tudi zadnja štiri leta vojaške vlade 
in prepovedane strankarske dejavnosti 
niso pokazala v njih kakega posebnega

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
niti svobodo, a vprašanje je, kakšne

pri dialogu. Prvi in bistveni pogoj je, 
da vlada izpusti na svobodo gospo Pe­
ronovo, bivšo predsednico države. Drug 
pogoj pa je, da se izvede normalizacija 
strankinega delovanja. V tem soglaša­
jo z radikali.

Primer gospe predsednice je pa 
svojstven. Najprej zaprta v Barilochah, 
nato v vojaški postojanki v Azul, je 
sedaj v „domačem' zaporu“ in se ji 
sicer dobro godi. Proti njej pa teče 
pet sodnih postopkov. Pravzaprav štir­
je, kajti glede petega ji je bila sodba 
ugodna, in jo je sodišče proglasilo za 
nedolžno. Predsedniški dekret bi jo 
sicer mogel' oprostiti zapora in ji vr­

še ojačili zadnje čase, najs.ibodi kot v 
primeru ameriškega poslaništva v Ira­
nu, ali pa ta zasedba v Kolumbiji. V 
ZDA že študirajo razne varnostne ukre­
pe in naprave, ki naj branijo ameriška 
poslaništva in diplomatsko službo, eden 
najbolj nevarnih poslov moderne dobe.

zorenja.
Na tretje mesto in z rastočim vpli­

vom bi postavili federacijo provincij- 
skih strank, ali kakor se imenuje Ljud­
ska federalistična sila. Je to skupina 
uspešnih provincijskih politikov, ki so 
v svojih okrajih dosegli guvernature in 
uspešno vodili krajevne vlade, pa niso 
našli primernih političnih struj na vse­
državni ravni. Te je v vsedržavno 
stranko najprej povezal Manrique, pa 
so se mu potem uprli in se končno 
razšli. Sedaj so eni najbolj aktivnih 
struj, in jim razni opazovalci napove­
dujejo odločilno vlogo v bodoči argen­
tinski demokraciji. Manriqueju pa je 
ostala manjša skupina strančic, rad 
bi si pa pridobil še demoprogresiste, 
ki so svoj čas podpirali njegov pro­
gram.

Medtem pa seveda „navadne ljudi“ 
malo bolj skrbi podražitev goriv (ok. 
6%), plina (8%) in pa prevoznih sred­
stev, katera so se v. nekaterih prime­
rih podražila kar za 14%.

K o n flik t  m ed p a rtijo  in  C e r k v ijo  
v S lo v e n iji o d ložen

Pod tem naslovom je znan švicarski 
dnevnik Neue Züricher Zeitung pred de­
setimi dnevi, t. j. 25. februarja objavi 
članek o cerkvenih razmerah v Sloveniji. 
Vsebuje več zanimivosti pa tudi zmot. 
Povsem izkrivljeno je prikazana vloga 
škofa Rožmana. Tildi zgodovinske vloge 
domobrancev - pro tire volucionarjev pisec 
ni doumel. Te netočnosti naj bodo naši 
emigraciji v spodbudo, da bo bolj in­
formirala vplivne liste v svetu o res­
ničnem poteku komunistične revolucije 
pod okupacijo.

članek glasi v prevodu:

TEOLOGI PO PAPEŽEVIH 
STOPINJAH

Pod vtisom hudega obolenja marša­
la Tita so napetosti med 'Cerkvijo in 
državo v jugoslovanski delni republiki 
Sloveniji v zadnjih tednih nekako po­
pustile. Vzhodno evropski narodi ima­
jo seveda namreč razvit svojevrsten 
instinkt, da važne probleme začnejo v 
pravem trenutku; ta pa je seveda mi­
nul, potem ko je bilo vso skrb posvetiti 
predsednikovi bolezni. Toda problemi, 
ki so bili nakazani, obstajajo še na­
prej.

KRITIČNA VPRAŠANJA

Ob premenu leta je prišlo v Slove­
niji do ostrega spora, ko so si štirje 
profesorji teološke fakultete v Ljublja­
ni dovolili, da so kritično ocenili šolsko

knjigo državne izdaje glede tolerančne' 
vsebine v odnosu do družbenih vpra­
šanj. Bili so mnenja, da ta knjiga, na­
menjena višjim razredom, zagovarja 
tak dogmatični marksizem, ki ga je v 
praksi komaj še mogoče zaslediti. Nji­
hove, delome ironične analize so bile 
objavljene v katoliškem listu „Družina“, 
katera naklada naj bi bila po urad­
nih podatkih višja kot jo ima partijsko 
glasilo „Delo“, ki ima vsekako velik 
krog bralcev. Razprave, ki so jih na­
pisali profesorji Rode, Perko, Stres in 
Steiner so vzbudile izredno pozornosti 
med bralci in veliko nejevoljo v partij­
skih krogih. Nevoljo je povečalo še to, 
da je bila na študentovski proslavi ob 
Dnevu republike razvita slovenska za­
stava brez partizanske rdeče zvezde. V 
zvezi z navedenimi razpravami je bilo 
tudi poudarjeno, da smatrajo verujo­
če za državljane dragega razreda, da 
so proletarci socializma in da ateizem 
brez odpora pelje v otočje Gulag.

Te izraze je označil Mitja Ribičič, 
ki naj bi bil za ideološko smer odgo­
voren politični veljak, kot poizkus za 
uničenje ustavnega reda. Dejansko naj 
bi bil dotlej v praksi modus vivendi 
med Cerkvijo in partijo nekako usta­
ljen; bil pa je naenkrat moten in to 
na pobudo mladih teologov in zaradi ve­
likega odmeva, katerega je bila delež­
na ta pobuda.

KATOLIŠKA VEČINA,
1000 DUHOVNIKOV

Slovenija je po vsej svoji tradiciji 
katoliška zemlja in je pred vojno bila 
v njej „klerikalna“ stranka vodilna. 
Katolicizem je še danes v njej močno 
zakoreninjen. V manjših vaseh komuni­
stična stranka kljub prizadevanju ko­
maj kje uspe, da si pridobi kakega pri­
vrženca, medtem ko je v mestih in dru­
god V teku sekularizaeijski proces. Po­
leg tega pride na več kot poldrug mili­
jon prebivalcev le tisoč katoliških du­
hovnikov. Obisk verouka je dober; na 
podeželju 60 do 70%. V Ljubljani pa 
komaj tretjina. Prijava k verouku ni 
zvezana s kakimi izrednimi formalnost­
mi. Dogaja pa se da učitelji, če so 
navdušeni partijci, posvečajo posebno 
pozornost učencem, ki se prijavijo k 
verouku s tem, da jih na vse načine 
skušajo vzgojiti ravno v nasprotno 
smer. Celodnevne šole, katerih je ved­
no več, pa praktično onemogočajo učen­
cem, da bi mogli obiskovati pouk ve­
rouka.

KOMUNISTIČNA TOLERANCA

Slovenski komunisti označujejo sami 
sebe, da so tolerantni. Poudarjajo, da 
ne pospešujejo nekakega borbenega a- 
teizma, ampak, da oni le osebno od­
klanjajo vero in verovanje; ostalim pa 
prepuščajo, da lahko verujejo. Kot pri­
mer tolerance navajajo med drugim, 
da more komunist prisostvovati npr.

cerkvenemu pogrebu in zato ni klican 
na zagovor. Navzočnost, pri ostalih 
cerkvenih obredih in obiskovanje cer­
kva je komunistom prepovedano z grož­
njo izključitve iz partije. Kot dokaz svo­
je širokogrudnosti partijci poudarjajo, 
da že deset let ni bil noben duhovnik 
preganjan od oblasti ali sojen od so­
dišča in da imajo vsi možnost potova­
ti v inozemstvo, četudi so mnenja o 
delovanju papeža Janeza Pavla II. de­
ljena, naj bi bili vendar odnosi z Va­
tikanom dobri.

Katoličani pa opisujejo položaj dru­
gače. Oni gledajo iz zornega kota, da 
je v Sloveniji 80% prebivalcev krščenih 
v katoliških cerkvah in da je polo­
vica praktičnih katoličanov. Po mnenju 
vodilnega politika Mikuliča je odnos 
med vernimi in nevernimi ljudmi na 
najnižji stopnji političnega zastopstva 
pri tako imenovanih delegatih nekako 
izenačen. Verujoči pa odgovarjajo, da 
je v naslednji stopnji samo še ena 
tretjina verujočih. V republiškem par­
lamentu je na vsakih deset poslancev 
le eden verujoč; v Zveznem parlamentu 
v Beogradu pa na sto poslancev en 
sam verujoč. Tako poraznega razmer­
ja pa ni v podjetjih, kjer morejo 
doseči tudi nepartijci kak višji položaj. 
Ni pa skoro primera, da bi verujoči 
zasedel položaj direktorja podjetja.

„PROLETARCI“ SOCIALIZMA

Z oznako Proletarci socializma je 
Rode hotel dati poudarka dejstvu, da

so katoličani na poklicnih in družbe­
nih položajih zapostavljeni v primer­
javi s komunisti. Rode vidi v tem 
kršenje človekovih pravic, kar ustvar­
ja sistem, ki ne prinaša nič drugega, 
kakor potrošniško družbo brez etike. 
Ljubljanski teologi odkrito priznavajo, 
da jim je dal poguma za boj za člo­
vekove pravice slovanski papež Janez 
Pavel II in da hočejo delovati v prav- 
cu, kot je papež delal na Poljskem,

Ker marksisti v šolah kritizirajo 
Cerkev, zahtevajo katoličani pravico 
kritizirati marksizem. Nekateri cerkve­
ni krogi so mnenja, da so teologi šli 
s to drzno zahtevo predaleč. Ljubljan­
ski nadškof Pogačnik je skušal vpli­
vati pomirjevalno, tako da bi zadevo 
omilil, četudi v bistvu soglaša s te­
meljnimi zahtevami teologov. V Slove­
niji je res nekaj duhovnikov katere 
ima na povodcu partija; toda doslej se 
ji ni posrečilo zanetiti razkol med 
duhovniki.

ZGODOVINSKA OBREMENITEV

Skoraj vedno, kadar hoče v Jugo­
slaviji ena ali druga stran podkrepiti 
svoje stališče, skuša to storiti z nava­
janjem dejstev iz zgodovine. Isto se 
dogaja v Sloveniji v sporu med Cer­
kvijo in partijo. Ko se je' po drugi 
svetovni vojni tehtnica svetovne poli­
tike nagnila na partizansko stran, so 
ti zagrešili krvoprelitje nad nemškimi 
zavezniki belogardisti (domobranci). 
Okrog 12.000 domobrancev je bilo od
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ORMOŽ — Slovenska „Tovarna 
sladkorja Ormož“ je letos že predelala
55.000 ton sladkorne pese in sladkor 
razposlala po Sloveniji. Po načrtih naj 
bi v letošnjem letu predelali še 300.000 
ton. Toda nastale so težave radi odkup­
ne cene sladkorne pese. Kmetje bi do­
bili zanjo le po 70 par za kilogram, 
pa pravijo, da se jim ne splača saditi 
je, ker je cena koruze neprimerno bolj 
mikavna.

'LJUBLJANA — „Izdelovalci“ les- 
nift odpadkov zaradi naftne krize na­
črtujejo, kako bi izrabili te odpadke 
za kurjavo. Ugotovili so, da v Slove­
niji letno porabijo le slabo polovico 
vseh ostankov, ki jih je za 700.000 
kubičnih metrov; večino pokurijo brez 
koristi ali pa celo zavržejo. Sedaj pa 
ugotavljajo, da tri kilogrami žaganja 
lahko nadomeste kilogram mazuta. Se­
veda pa so za to potrebne nove naložbe.

LJUBLJANA — Izvršni odbor in- 
validsko-pokojninske skupnosti je 22. 
januarja predložil v odobritev SIS-a 
predlog o zvišanju prispevne stopnje 
iz delavskih dohodkov za 0,5%. Po 
novem bodo torej z marcem — predlog 
bo sprejet — delavci prispevali za 
pokojninski sklad 11,5 odstotka. Za 
ta predlog so se odločili, ker nima 
skupnost dovolj velikega sklada za 
nemoteno izplačevanje pokojnin, že la­
ni so imeli težave, pa so jih premoščali 
s kratkoročnimi krediti. Zaključek po­
slovanja je pokazal, da je imel sklad 
leta 1979 246 milijonov izgube. V sklad 
prispevajo poleg delavcev še podjetja 
pa republika in zvezna uprava iz pro­
računa. Ker pokojninska skupnost (bla­
gajna) izplačuje vse obveznosti vna­
prej, sredstva pa prihajajo za nazaj 
iz podjetij, zveza in republika dajejo 
le akontacije, nastajajo težave z iz­
plačili.

PIRAN — Piranski družbenopolitič­
ni delavci (enostavno rečeno komuni­
sti) niso uspeli z dvema referenduma 
v decembru, na katerem naj bi v por­
toroškem hotelskem podjetju namesto 
individualnega vodstva vzpostavili ko­
lektivno vodstvo. Toda delavci porto­
roške Igralnice so bili obakrat proti 
in referendum ni uspel. Na seji odbora 
komunistične konference ZKS so meni­
li, da obnašanje posameznikov v tem 
podjetju, celo komunistov, presega vse 
meje.. .

LJUBLJANA — V dvorani Sloven­
ske filharmonike so podelili Prešerno­
ve nagrade Božidarju Jakcu, Slavku 
Janu in 'Cirilu Kosmaču, ki je umrl 
pred nekaj tedni. Iz Prešernovega skla­
da pa so podelili 18 nagrad: Prejeli so 
jih igralca Danilo Benedičič in Evgen 
Car, Anton Demšar, kipar, Karpo Go­
dina, filmski snemalec; Irena Grafe­
nauer, flavtistka; Niko Grafenauer, 
pesnik; Stane Jagodič, slikar; Nora

partizanov pomorjenih brez vsakega 
sodnega postopka. Večina od njih je 
bila slabo informirana, slabo jo je vo­
dil tudi tedanji škof Rožman in so se 
iz golega strahu pred komunisti nag­
nili na nemško stran. Njihova odločitev 
je bila zmotna, toda partizanski masa­
ker je črn madež v zgodovini partizan­
stva. Še danes se ne sme v Jugoslaviji 
o tem pisati nič. Pretirana krutost 
partizanov se je pokazala tudi v tem, 
da so za vojaške poveljnike domobran­
cev, vprizorili sodni proces, med tem 
ko se jim za navadne vojake to sploh 
ni zdelo potrebno. V opravičevanje svo­
jega početja se komunisti sklicujejo 
na to, da so domobranci škofu Rožmanu 
dali isto prisego kakor SS Hitlerju. 
Pri njihovih izjavah o teh dogodkih pa 
je zaslediti še danes slabo vest. Ni pa 
znano če je Tito dal nalog za navedene 
pokolje domobrancev (Djilas je mne­
nja, da se brez Titove vednosti tak 
pokolj ne bi mogel izvršiti. Op. ur.).

Tedanji dogodki morejo danes vz­
bujati priložnostno zagrenjenost; niso 
pa merilo Za sedanje odnose med Cer­
kvijo in državo. Ljubljanski teologi se 
ne istovetijo z „klerikalno“ stranko 
pred vojne Slovenije in tudi ne branijo 
Rožmanovega zadržanja. Nočejo pred­
stavljati kake politične stranke, ampak 
hočejo le voditi boj za človekove pra­
vice; nikakor pa ne smatrajo tega boja 
za boj proti Jugoslaviji.

Če gledamo na dolgo dobo, kaže vse 
da je v Sloveniji način boja za človeko­
ve pravice, kot ga vodi papež Janez 
Pavel II, našel rodovitna tla.

Jankovič, operna pevka v Trstu; Minu 
Kjuder, igralka'; Rudolf Kotnik, slikar; 
Tone Partljič, pisatelj; Bogdan Raj- 
henberg, arhitekt; Marjan Rožanc, pi­
satelj ; Dubravka Sambolec, kiparka; 
Mira Sardoč, gledališka igralka; Ati 
Soss, skladatelj in saksofonist. Poleg 
teh je bila nagrajena skupina arhitek­
tov za projekt zgradbe sežanske občin­
ske skupščine ter izvajalci projekta 
Kulturnega doma v Bohinjski Bistrici.

JESENICE — Jeseniške železarje 
je obiskal predsednik slovenskih sindi­
katov in jim na sestanku 7. februarja 
razlagal o potrebi večje discipline. De­
lavci pa so ga seznanili z težavami, 
ki jih pričakujejo v letošnjem letu.

NOVA GORICA — Nov kulturni 
dom so zgradili v Novi Gorici in ga 
slovesno odprli 8 . februarja, ob oblet­
nici Prešernove smrti. Dom ima dve 
dvorani, eno s 450 sedeži in manjšo s 
150 sedeži. Dom so gradili dve leti, 
stal pa je 50 milijonov dinarjev.

MARIBOR — Mariborski sejem je 
objavil spored letošnjih razstav na sej­
mišču. Prvi sejem bo ob 22. do 30. 
marca pod naslovom: „Vse za vaš 
dom“, sledi nato sejem gostinske opre­
me in kulinarika (od 8. aprila do 12.
4.), sejem transportne in skladiščne 
opreme. Zatem pride mednarodna raz­
stava cvetja, prireditev Vesela jesen s 
popevko in razstavo zdravilnih zelišč. 
Imeli bodo tudi sejem mleka, sejem 
sadja in od 20. do 24. novembra bo 
sejem „Šport 80“.

LJUBLJANA — Tudi letos so že 
sklenili, da bodo vse storili v podjetjih, 
za znižanje oziroma za odpravo noč­
nega dela žensk. To delajo vsako leto, 
odkar so podpisali mednarodno kon­
vencijo, ki prepoveduje nočno delo 
žensk.

MARIBOR — član fotokluba „Ma­
ribor, inž. Stojan Kerbler je dobil na
8 . mednarodni fotografski razstavi v 
San Sebastianu v Španiji prvo nagrado 
za fotografijo „Deklica“. Na tej raz­
stavi je sodelovalo 376 fotografov iz 

; 21 držav. Poleg Kerblerja je razstavljal 
tam tudi drugi znani slovenski foto­
graf Bogo Čerin.

MARIBOR — Mariborska opera je 
pod taktirko Sama Hubada naštudirala 
Puccinijevo „Madame Butterfly“. V 
V glavni vlogi je nastopila mlada so­
pranistka Veronika Mihelič, ki je z 
velikim uspehom odpela .arije pa tudi 
smiselno izdelala vlogo.

KOPER — Koprska Luka je rela­
tivno dobro uspevala v lanskem letu, 
toda vodilni kljub 12 odstotnem pove­
čanju prometa niso zadovoljni. Pravijo, 
da bi delavci z boljšo organizacijo in 
predvsem z boljšo disciplino mogli še 
precej povečati svoj delovni učinek.

MARIBOR — Maribor bo čez dve 
leti imel šest občin. Začeli so -že s 
pripravami za referendum, na katerem 
se bo sprejelo predlog posebne komisi­
je za preureditev občine. Pripravili so 
celo imena novih občin, ki so sicer 
začasna: Maribor-Ruše; Maribor-Sloven- 
ske gorice; Maribor-Pobrežje; Maribor- 
Tezno; Maribor-Jug in Center.

Umrli so od 23. do 31. januarja 1980:

LJUBLJANA — Ana Umek r. Per- 
tot, 83; Ana Hojkar, upok.; Ljubica 
Božič, up. š. upr.; Franc Tomšič, up. 
kov. mojster; Štefanija Kržan r. Kon­
čan, up.; Ivan Stegovec, up. uč., 8 8 ; 
Marija Strehovec, up.; Anton Judež, rer 
stavrator; Gabrijela Vydra, up.; Janez 
Matjaž, up. žel.; Ida Schoss r. Lazar; 
Ivana Stante r. Vokač; Franc Kristan, 
posestnik; Matevž Sketelj, ing. arch. 31, 
(nesreča v gorah); Alojz Triller, up.; 
dr. Lavo Čermelj, up.; dr. Anton Saga­
din, 92; Amaljia Kolarič r. Cemerini; 
Barbara Svetel r. Kramar; Marko Sim­
čič, up. sodnik Vrh. sodišča SRS; Vida 
Barle; Uršula Anžič; ing. el. Ciril Do­
ki; Breda Wolf r. Tavzes.

RAZNI KRAJI — Lovrenc Eržen; 
Škofja Loka; Oskar Keušarek, up.; An­
ton Boškin, Nova Gorica; Ivan Prosnik, 
up. strojnik, Brod; Ignac Repovž, up.; 
Vincencija Golan r. Gajšek, Celje; Ma­
rija Pliberšek r. česen, Mengeš ; Martin 
Rotar, rud. up.; Marija Marinčič, go­
stilničarka, Šentvid pri Stični; Stane 
Ogrin, Stara Vrhnika; Hedvika Laznik 
r. Škoflek, 95, Celje; Jožefa Dvoršak, 
Peskova mama, 98, Brestanica; ing. 
Franc Kovačič, up., Vojnik; Rezika Haf­
ner r. Lotrič, Češnjica; Anton Čeh, 
Ptuj; Ana Primožič r. Galič, Brezovica 
pri Lj.; s. Marija Jožefa Kralj, 85, ur- 
šulinka, Mekinje; s. Timoteja Frančiš­
ka Zaletel, 70, uršulinka, Mekinje; Ma­
rija Pogačnik r. Sušnik, Kamna Gorica ; 
Jože Stare, Klančarjev Jošk, izdelovalec 
pip, Koprivnik; Marija Petje, Marselova

OSEBNE NOVICE.
Krst: Dne 12. januarja t. 1. je bil

krščen v Marijini cerkvi v Magdenu v 
išvici Andrej Dobovšek, sin inž. Jer­
neja in ge. prof. Jane roj. Peternelj. 
Krstil je p. Angel Kralj. Botrovala sta 
Martin in Pavlirika Dobovšek, ki sta 
bila na obisku iz Argentine. Čestitamo.

Nov diplomant: Na Agronomski fa­
kulteti buenosaireške univerze je do­
končal študije in postal inženir agro­
nomije Marko Fink. Mlademu diplo­
mantu iskreno čestitamo!

BARILOČE

Slovenski izlet na Cerro Capilla
Petega februarja leta 1951 se je 

skupina slovenskih bariloških planincev 
zagnala z običajno „šumsko“ vnemo v 
bambusova pobočja nad zalivom Blesta 
in naslednji dan je pet fantov slavilo 
gorniško „zmago“ na konici Velike Ca- 
pille. Na tem izletu pred skoraj tridese­
timi leti sta se pojavili dve zamisli: 
ustanoviti slovensko planinsko društvo 
v Argentini in postaviti železen križ na 
odljudni in osamljeni gori onstran je­
zerskih rokavov. Prva obeh idej je po­
stala stvarnost že 22/2/1951 in kot vsi 
vemo, društvo še vedno obstoja in se 
kljub raznim obdobjem mrtvila prav 
zadnja leta spet živahno udejstvuje: ob­
novitev zavetišča „Pod Skalco“ (Pe- 
tričkova koča), preureditev Planinskega 
Stana in vrsta težjih tur in plezarij 
pričajo, da je slovensko planinstvo ob 
Nahuel Huapiju še vedno delavno. A 
tudi druga zamisel se 'je  razmeroma 
naglo uresničila: 25/2/1952 je bil po­
stavljen prvi, široki železni križ na 
Cerro Capilla. Ker ta križ ni odolel 
patagonskim viharjem, smo leta 1962 
v štirih zaporednih pohodih prenesli in 
postavili novo, pravilno grajeno zname­
nje, delo Jožka Simčiča, na oddaljeni 
in težko dostopni vrh.

Zdaj, natančno 29 let po ustanovitvi 
društva, smo spet enkrat organizirali 
večji izlet na hrib, ki zahteva ne le 
osnovnih poznanj plezalne tehnike, tem­
več tudi krepkih nog in močnih pljuč, 
pa vztrajnosti in volje ob napornem vz­
ponu.

24/11 ob enajstih dopoldne se je vsa 
družbica znašla pod križem, ki sta ga že 
vneto barvala  ̂Jože Škulj in Tonček Ar­
ko. Ta dva plezalca sta si namreč na­
dela nalogo, da temeljito obnovita sre­
brno površino železnega ogrodja, ki so 
jo patagonska neurja malce načela. Za­
to sta z barvami in vsem potrebnim 
plezala po najkrajši smeri levo od snež­
nega žleba in tako prehitela ostale iz­
letnike. Priznati pa je treba, da sta 
opravila temeljito delo: spraskala sta 
vso rjo, prekrila ploskev z mini jem in 
slednjič prebarvala križ z lepo srebrno 
barvo.

Nekdanje „šumske brate“ sta na tem 
izletu zastopala Dinko Bertoncelj in pi­
sec tega članka, poleg že omenjenih 
planincev pa so sodelovali še: Bogdan 

. m Andrej Bertoncelj — slednji pri svo­
jih devetih letih nedvomno najmlajši 
obiskovalec Capille — Tomaž Arko, pa 
Anica, Katica in Zalka Arnšek.

Z vrha Capille smo uživali prav lep 
razgled, čeprav se je začelo nebo za­
grinjati z oblaki. Ob sestopu je tudi 
deževalo, tako da je večina izletnikov 
pohitela in še isti dan sestopila v Ba- 
riloehe ter seveda znova izkusila, da 
je po opravljeni turi nesrečni greben 
bolj dolg in utrudljiv kot pri vzponu.

V. Arko

mama, 89, Klanec pri Gabrovki; Tomaž 
Črv, borec za sev. mejo, Ribno pri Ble­
du; Štefan Strle, župnik, Košana; Iva­
na Velka vrh r. Bezlaj, 80, Lesno brdo; 
Marija Peterlin r. Zakrajšek, 88, Dol- 
ščaki pri Robu; Franc Bezek, žel. up., 
87, Črnuče; Pavla Starkež r. Jerina, 
Jevnica; Marija Leben, Dvor; Marija 
Kralj r. Jerman, 67, Moste pri Komen­
di; Marija Pahor-Janežič, 82, up. uč., 
Kokrica.

Radi rečemo, 
da se jubilan­
tom ne poznajo 
eta, kar je vča­
sih samo besed- 
la tolažba tem 
nožem. Za g. 
bamovška Ma- 
ija pa precej 
/el j a, da se mu 
le pozna, da bo
11. marca t. 1. 

j dopolnil 80 let.
Rojen je bil 

| v Št. Rupertu 
j na Dolenjskem, 
1 kjer je končal 

ljudsko šola, nato pa odšel na gimna­
zijo v škofove zavode v Št. Vidu nad 
Ljubljano. Po maturi je vstopil v ljub­
ljansko semenišče in 1925 ga je škof 
dr. A. B. Jeglič posvetil v duhovnika. 
Pivo kaplansko mesto je imel v Selcih 
nad Škofjo Loko ter ostal tam 9 let. 
Veliko je imel potov po razsežni župniji 
kjer je poleg maš na podružnicah imel 
tudi redno tedensko verouk na tamoš- 
njih šolah. Ta pota so mu brez dvoma, 
utrdila slabotno zdravje študentovskih 
let, katera je z drugimi vred moral pre- 
stradati v času prve svetovne vojne v 
Zavodih. L. 1934. je odšel za kaplana 
v predmestno župnijo Devica Marija v 
Polju, kjer so se že začeli kazati med 
mladino in delavstvom ter tudi izobra- 
ženstvom prvi znaki prodirajočega ko­
munizma v slovensko deželo. Zaradi raz­
mer, ne zaradi dela, je bilo težko tisto 
njegovo službeno mesto. Prav, ko je

Iškof Rožman njemu 1. 1945 podelil žup­
nijo Črnuče pri Ljubljani, je žlatomaš- 
nik Matija moral oditi v begunstvo. Te­
ga je preživel v različnih taboriščih v 
Avstriji, največ v Spittalu, kjer je bil 
skoraj ves čas taboriščni župnik do od­
hoda v Argentino 1. 1949. Tukaj je 
nastopil težko pot prilagajanja novim 
razmeram in novi pastoraciji kot "kaplan 
v Baradero in Quilmesu ter hišni kaplan 
pri sestrah Zavoda presv. Srca v Mo- 
ronu. Hotele so redovnice v zmedenih 
časih spremembo svojega življenja ter 
njihovih gojenk in tako je postal žrtev 
te modernosti tudi g. Lamovšek in je 
bi! vesel, da ga je sprejel nadškof v 
Buenos Airesu, ki ga je imenoval za 
hišnega kaplana v Zavod „Božjega ob­
ličja“ v Parque Centenario, kjer je še 
danes. V Argentini je ves čas sodeloval 
v slov. dušnem pastirstvu, kolikor je 
mogel ob službi na argentinski župniji. 
Najbolj redno pa zadnja leta kot slo­
venski dušni pastir na Pristavi, kjer 
ima redno službo božjo ter pouk verou­
ka v slov. šoli, dolga leta je spremljal 
življenje mladih v njihovih organizaci­
jah z veliko potrpežljivostjo, ko mu zad­
nja leta pri tem delu pomagata mlada 
duhovnika gg. Pintar in Cukjafi. Z na­
sveti spremlja delo tamošnjega Društva 
ter v KA žena in mož na Pristavi. Dol­
go let je tudi zvezni asistent odbora 
slov. moške KA v Argentini. Ko obču­
dujemo njegovo požrtvovalnost in vest­
nost ter vdanost Cerkvi v vseh razme­
rah, mu častitamo k opravljenemu delu 
in želimo, naj mu Bog ohrani mnogo 
zdravja v naslednjih letih ter potrplje­
nja v starosti.

PO ŠPORTNEM SVETU
HOKEJISTI ljubljanske Olimpije so 

se poslovili v drugem kolu od tekmo­
vanja za evropski pokal državnih prva­
kov. V Ljubljani so tekmo izgubili 2:7, 
v Moskvi pa z 2:13. Sovjetski klub CS­
KA, v katerem igra polovica sovjetskih 
državnih reprezentantov je bil pač pre­
hud oreh za sicer požrtvovalne ljubljan- 
čane, čeprav sovjeti niso nastopili v 
najmočnejši postavi.

NA ATLETSKEM mitingu v Oak­
landu v Kaliforniji je Američanka Ma­
ry Decker postavila konec januarja nov 
svetovni rekord na miljo s 4:21,7. Prej­
šnji rekord je bil v posesti Romunke 
Marasescu s 4:22,1. Na tem mitingu je 
bilo doseženih tudi nekaj odličnih izidov. 
Tako sta dva zalučala kopje preko 90 
metrov: Madžar Paragy 92,10 in Finec 
Harkonen s 90,26; Anglež Wells je bil 
najhitrejši na 100 m (10,63) in 200 m 
(20,90); Rono (Kenija) je zmagal na
3.000 zapreke -s 8:28,4, Novozelandec 
Quax pa na 10.000 s časom 28:28,4.

NA SNEŽIŠČIH v Madonna di Cam- 
piglio je bilo konec januarja svetovno 
mladinsko prvenstvo v slalomu. Slove­
nec Jure Franko se je odlično držal in 
posegel po višjem mestu. Prvega sicer 
ni dosegel, Šved Joakim Wallner je bil 
boljši, a srebrno si je Franko le priboril. 
Dobro se je uvrstil tudi Grega Benedik 
z osmim mestom. Pri damah je slavila 
zmago in osvojila zlato medaljo Poljaki­
nja Gabrowska, Meta Jermanova pa se 
je prebila med prvo desetorico. Bila je 
osma; Leskovskova 20. in Peharčeva 
22.

NA AVTOMOBILSKI dirki v Južni 
Afriki na dirkališču Kyalami pri Joha- 
nesburgu je zmagal Francoz Rene Ar- 
noux, ki je 78 krogov v skupni dolžini 
320,1 km prevozil v 1 h 36 m 52,53 s. 
Carlos Alberto Reutemann je bil peti, 
Ricardo Zunino pa 10.

V ITALIJANSKIH DOLOMITIH je 
konec januarja na tradicionalni smuški 
tekmi „Marcialonga“ nastopilo rekordno 
število tekmovalcev: 5.000 smučarjev iz 
16 držav, med njimi so bili 103 iz Jugo­
slavije. Zmagal je Garanin (SZ), drugi 
je bil Jurasov (SZ), tretji Finec Siito- 
nen. Slovenec Janez Reberšak je bil 11.,

Maks Jelen pa 18, prav tako so do cilj

prišli vsi ostali jugoslovanski tekmovalci 
Med damami je letos ponovno zmagala 
Italijanka Iianinsova, Slovenka Milena 
Kordeževa pa je bila četrta.

NA SKAKALNICI v Planici se je 
31. januarja pomerilo 40 skakalcev za 
naslov slovenskega prvaka na srednji 
.skakalnici. Brez težav je prvo mesto 
osvojil Bogdan Norčič pred Primožem 
Ulago. Dan za tem pa je bilo istotam 
državno prvenstvo. To pot pa Norčiču 
ni šlo, ostal je brez medalje. Zlato in 
bron sta nepričakovano osvojila mla­
dinca Primož Ulaga in Rajko Lotrič, 
srebrno pa Branko Benedik. Norčič pa 
je bil šele četrti. Pa tudi na veliki ska­
kalnici ni šlo Norčiču. Na tej' je 3. 
februarja zmagal Branko Benedik s 
skokoma 114, 119; Norčič je bil drugi 
s 110, 120; pri poskusnem skoku pa je 
Norčič pristal na 131, pa se je pri 
pristanku nekoliko poškodoval komolec, 
ker ga je med doskokom potegnilo nazaj! 
Tretje mesto je osvojil Ulaga, četrto pa 
Tepeš.

V KJOBENHAVNU je na hokejskem 
tekmovanju za pokal Pandu Jugoslavija 
osvojila prvo mesto, kljub porazu z 
Madžarsko z 2:3. Danci so zasedli drugo 
mesto in pripomogli Jugoslaviji k pr­
vemu mestu z zmago nad Madžarsko s 
7:3. Jugoslovanska ekipa pa je prema­
gala Dansko z 9:3, Bolgarijo pa z 1 1 :1.

V ZAGREBU je na namiznoteni­
škem turnirju članov skupine A zma­
gal Stipančič, član zagrebškega Vje- 
snika. Edini poraz je Stipančiču pri­
pravil slovenski in jugoslovanski mla­
dinski prvak Štefan Kovač iz Murske 
Sobote; igro je dobil Kovač s 3:1. Na 
skupni lestvici je bil Kovač peti, Klin- 
ger, član ljubljanske Olimpije pa de­
veti. V skupini B, ki je tekmovala v 
Skopju je zmagal Milivoj Karakaše- 
vič. Slovenska igralca Horvat (M. So­
bota) in Savnik (Olimpija) sta zase­
dla sedmo in osmo mesto, potem ko 
sta na začetku zapravila več prilož­
nosti za boljšo uvrstitev.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Seja Madorganizacijskega sveta bo 

v petek, 21. marca ob 20. uri v Slo­
venski hiši. Slovenska radijska oddaja 
je vsako nedeljo na radio Antártida od 

a 8 do 8,30 ure.

S L O V E N C I  p o  S V E T U
CLEVELAND — ZDA

Politično-informativni sestanek Slo­
venske krščanske demokracije — SLS, 
je bil v nedeljo 10. februarja 1980 v 
Baragovem domu ob treh popoldne.

Dvorana je bila lepo zasedena s sko- 
ro samimi moškimi, česar doslej nismo 
bili vajeni, vedno se je sestankov v 
Baragovem domu udeležilo tudi dosti 
žensk. _.

Sestanek je začel in vodil predsednik 
organizacije Janez Ovsenik. Pozdravil 
je vse navzoče, posebno predavatelja, 
člana NO za glovenijo g. Jožeta  ̂Mela- 
herja in bivšega urednika Ameriške do­
movine g. profesorja Vinka Lipovca.

G. Melaher je v uvodnih besedah 
opozoril na potrebnost političnega de­
lovanja, ker la na ta način more narod 
sebe uvrstiti med druge narode. V jav­
nosti ne morejo predstavljati pevska 
društva ali dramatske družine, ne gos­
podarske ali druge organizacije z druš­
tveno ozkim programom nekega samo­
stojnega naroda. Nesmiselno je govoriti 
o „politiki, ki naj samo povzroča pre­
pire.“ Narod mora imeti svojo politično 
usmerjenost. Ugotovil je, da imamo 
Slovenci v tujini, ki odklanjamo sedanji 
politični režim v domovini, svoje pred­
stavništvo v Narodnem odboru, ki so 
ga ustanovila še v domovini Slovenska 
ljudska stranka, Slovenska demokratska 
stranka in Socialistična stranka. Kdor 
ima dobrobit slovenskega naroda v jav­
nem delovanju za svoje nesebično po­

slanstvo, lahko v Narodnem odbor« so­
deluje, četudi morda obstojajo v kakih 
podrobnosti različni pogledi na razvoj.

V nadaljnjem predavanju je razčlenil 
stvari, ki so dovedle do sedanjega kri­
tičnega političnega stanja, posledic raz­
voja v pretekli drugi svetovni vojni, ki 
pa segajo še tudi nazaj do prve svetov­
ne vojne. Obširno se je zadržal o polo­
žaju na Srednjem vzhodu, posebej še na 
Iran, ki je po svojih „študentih“ zasedel 
ameriško poslaništvo in vse osobje zajel 
v ujetništvo. Naša močna Amerika teh 
ljudi ne more rešiti. Vsa ameriška vlad­
na politika je bila do Sovjetov čisto 
medla in ni dala nič na opomine, ki so 
jo opozarjali na nevarnost, ki Ameriki 
od tam preti. Radi takega nerazumljive­
ga postopanja smo zgubili po vsem sve­
tu prijatelje, nam niso več mogli zau­
pati, ker vedno smo samo ustrezali Rus­
kim željam. Zajetje amerikancev v Ira­
nu, je vzbudilo javno mnenje, ki ni 
Sovjetom več naklonjeno in tako je v 
Ameriki vlada prisiljena, da znova pre­
ceni svoje odnose s tem našim „prijate­
ljem“.

Ruska poteza z zasedbo Afganistana 
je posebej opozorila na nahajališča olja, 
ki jih sicer ta država nima, pač pa Iran, 
ki je sedaj skoro čisto obkoljen od Ru­
sije in njenih političnih prijateljev. Ru­
si napravijo samo še sunek na Pakistan 
in so v Perzijskem zalivu in s tem lahko 
onemogočijo vsem drugim državam Ev­
rope in Japonske dobavo olja. Ker pa 
so Rusi tako obkolili Iransko musliman­

sko državo, so povzročili, da ves musli­
manski svet temu ugovarja, kar za Ru­
sijo gotovo ni najboljše.

V zaključni besedi se je še pomudil 
o važnosti Jugoslavije, na katero so 
Rusi vedno pozorni, kar kažejo vojaški 
premiki, ki so jih izpeljali v deželah 
svojih satelitov.

S splošnim ploskom je žel predava­
telj zahvalo navzočih.

Razvila se je debata, v kateri je od­
govarjal in pojasnjeval g. Vinko Lipo­
vec, ki je poudaril, da verjetnost kake 
svetovne vojne skoro ne obstoja. Tre­
nutno so partnerji premočni in morajo 
računati s tolikimi ovirami, da se nikdo 
ne upa postavljati vse na kocko. Važnost 
Jugoslavije je pa za oba bloka velika. 
Zapad ne more pristati, da bi postala 
sovjetska, Rusi pa ne bodo dovolili, da 
bi v njej prevladala zapadna smer. Tako 
je za oba najbolje, da ostane taka kot je. 
Tudi čas za reševanje notranjih sporov 
med narodi, ki jo sestavljajo, ni nikakor 
zrel in tega se doma tudi zavedajo; kdor 
ima opraviti z resnimi ljudmi, ki priha­
jajo od tam, bo to potrdil.

Za pojasnila g. Lipovca je bil zahva­
la splošen aplavz.

Vsi navzoči so izrazili svojo željo, da 
bi se podobni sestanki še prirejali, ker 
se tako dobe razjasnitve, ki jih ne 
dobimo v časopisju, ne v poslušanju ra­
dija in tudi ne na televiziji, kjer so 
poročila Včasih precej nepopolna in ne 
vsebujejo bistvenih stvari, ki nas Slo­
vence posebej zadevajo.

Dve uri trajajoči sestanek se je s tem 
zaključil s željo, da bi v bodoče v večjem 
številu bile tudi ženske zastopane.

J. O.



OBVESTILA
ČETRTEK, 13. marca,:

Sestanek ženskega krožka na Pri­
stavi, ob 15h. Ga. Vivodova bo pripo­
vedovala o življenju in pouku v Za­
vodu za slepo mladino.
SOBOTA, 15. marca:

V Slovenski hiši ob 14.30 popravni 
izpiti, vpisovanje in uvodna sv. maša 
Slov. Srednješolskega tečaja.
SRED A,19. marca:

Sestanek Lige žena-mati v San 
Martinu ob 18,30 uri. Ga. Lina Mati- 
čičeva bo govorila o doživetjih s poto­
vanja po Evropi.
NEDELJA, 23. marca:

Občni zbor Društva Zedinjena Slove­
nija v Slovenski hiši.

V Slomškovem domu velika tombola. 
Letni občni zbor društva Slovenska

vas ob 16. uri.
NEDELJA, 30. marca:

V Slomškovem domu ob 19. uri pro­
svetni večer z diapozitivami o zanimi­
vostih svete dežele.

V slov. zavetišču dr. Gr. Rožmana 
v San Justo ob 11,30 sv. maša za vse 
žive in pokojne člane in darovalce, nato 
kosilo.

Miramar
Prodam lepo opremljeno 

! majhno, zelo udobno stano-
! vanje ob Costaneri z razgledom

na morje in okolico. Informa­
cije: C. Pellegrini 173, II. nad, 

! B — T. E. 35-7207.

XXXIII. REDNI LETNI OBČNI ZBOR DRUŠTVA 
ZEDINJENA SLOVENIJA

Upravni svet društva ZEDINJENA SLOVENIJA sklicuje XXXIII. 
REDNI LETNI OBČNI ZBOR članov društva za nedeljo 23.̂  marca' 
1980 ob 9.30 uri v prostorih Slovenske hiše, Ramón L. Falcón 4158, 
Buenos Aires.

DNEVNI RED:
1. Izvolitev dveh overovateljev zapisnika in preštevalcev glasov.
2. Branje zapisnika zadnjega rednega občnega zbora.
3. Poročila Upravnega sveta; bilanca, inventar, račun dohodkov in 

izdatkov.
4. Poročilo nadzornega odbora.
5. Določitev članarine za 1. 1980.
6. Slučajnosti.
Po čl. 16 društvenih pravil bo občni zbor sklepčen ob vsaki udeležbi 
članov eno uro po sklicu.
Z vsemi pravicami se morajo med seboj zastopati zakonci ter starši 
in otroci. Pooblaščence morejo imenovati tudi člani, ki bivajo izven 
Velikega Buenos Airesa. Pooblaščenci se morajo izkazati s pismenim 
pooblastilom.
Pred občnim zborom bo v cerkvi Marije Pomagaj sv. maša za vse po­
kojne člane Zedinjene Slovenije.

COOPERATIVA DE CREDITO “SEOOA” LTDA.
(Sociedad Legal Orientadora General del Asociado)

Matrícula INA'C N» 5380
Bmé. Mitre 97 — Ramos Mejía — La Matanza — Buenos Aires

CONVOCATORIA
De conformidad con lo dispuesto por el artículo 20 de los Estatutos 
Sociales, se convoca a los señores socios a la Asamblea General Ordi­
naria, que se realizará el día 29 de marzo de 1980 a las 19.30 horas 
en el local de la calle ¡Catetelli N9 28 de la ciudad de Ramos Mejía, 
Partido de la Matanza, Provincia de Buenos Aires, para tratar el 
siguiente

ORDEN DEL DIA
1? Designación de dos Asambleístas para suscribir el Acta de la 

Asamblea.
29 Elección de una Comisión Escrutadora, según lo dispuesto por el 

art 239 de los Estatutos Sociales.
39 Consideración de la Memoria, Inventario, Balance General, Es­

tado de Resultados, Anexos N9 2 y 3 e Informe del Síndico, co­
rrespondientes al Ejercicio Económico N9 19 iniciado el 19 de ene­
ro de 1979 y finalizado el 31 de diciembre de 1979.

49 Elección de miembros del Consejo de Administración y síndicos 
según lo determinado por el art. 289 de los Estatutos Sociales. Por 
dos años: 1 Vicepresidente, 1 Secretario, 1 Tesorero, 2 Vocales Ti­
tulares y 1 Vocal suplente. Por un año: 1 Síndico Titular y 1 Sín­
dico Suplente.

EL CONSEJO DE ADMÍNISTRACION

iBBBa*BBBBBmBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB»B»«»*B»«<»»aB»BBa»«**i*aB*a«BBBa

Začetek slovenskih 
osnovnih šol

REDNI POUK BO:

1. Slov. hiša: 15. marca ob 8.30
2. Berazategui: 15. marca ob 15
3. Carapachay: 15 marca ob 8.30
4. Castelar: 15. marca ob 8.30
5. Ramos Mejía): 15. marca ob 8
6. San Justo: 15. marca ob 8.15
7. San Martin: 15. marca ob 8.30
8. Slovenska vas: 15. marca ob 8
9. Mendoza: po dogovoru

10. Tucumán: po dogovoru
11. Bariloče: po dogovoru
12. San Luis: po dogovoru
13. Miramar: po dogovoru

Prof. dr JUAN 
JESUS RUASNIK

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje 
Capital Federal 
Tel. 393-3536

Ordinira v torek, četrtek in sol 
od 17. do 20. Zahtevati določi i 
ure na privatni telefon 666-4'

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAU1 
CASCANTE
Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Airer 
Pritličje, pisarna 2 

Tel. 35-8827

Za enlo s a mo  t a b l i c o ,  vredno

2000
p o s t a n e t e  l a h k o  l a s t n i k  

g l a v n e g a  d o b i t k a  na veli­

ki tomboli v S l o m š k o v e m  d o mu  

Glavni dobitek bo po i z b i r i :

a l i  T V  v b a r v a h  

a l i  z m r  z o v a l n a  s k r i n j a  

a l i  s t e r e o f o n s k i  a p a r a t

K u p i t e  t a b l i c e  v predprodaji 

Na vsakih pet tablic prejmete eno brez­

plačno s pravico do nagradnega žrebanja
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23 . MARCA
v s i  v S l o m š k o v  d o m .

Naročnina Svob. Slovenije za 1. 1980:
za Argentino $ 73.009.—-, pri pošiljanju 
po pošti $ 78.000.—, ZDA in Kanada 
pri pošiljanju z avionsko pošto 40 USA 
dol., obmejne države Argentine 35 USA 
dol., Avstralija 60 USA dol., Evropa 43 
USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa za 
pošiljanje z navadno pošto 35 USA dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado* 
Unidos 425, 1101. Buonos Airea, T. E. 

33-7213.

M  KREDITNA Z A D R U G A
t "SLOGA" z o. z.

i  J ^ l  *  BME. MITRE 97 
RAM  O S M EJ I A 
T. E. 658  - 6574

URADNE URE: 
PONEDELJEK, SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE.

Prosim o, ne odlašajte s 
poravnavo naročnine!

Avtomobili in motorni čolni — velika izbira doma­
čih in tujih znamk. — Jahte, jadrnice in trailerji.

LOMAS DE ZAMORA
A v. Hipólito Yrigoyen 8820 
T. E. 243-0270/1433

EZEIZA
Ruta 205
(nasproti postaje Ezeiza)

A U T O N A U T I C A

Kredit na 12 m esecev, Lrez obresti. Smo zastopniki —  JOHNSON IN  TARRAB.
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Mirko Kunčič (6)

KRIVU LJE ŽIVLJENJA
Kadar slovenska pesem na tujem 

zadoni — nam je kakor osvežujoč dib 
Z gorenjskih planin, vrisk zelenega 
Štajerja in vinskih goric, vzdih otož­
nega Prekmurja, solza odmirajočega 
Korotana, tožba usihajočega Primorja 
in fantovska razigranost vesele Do­
lenjske.

Naj nas slovenska pesem zvesto 
spremlja po vseh celinah sveta. Naj 
¡nam bo kot plamenica, ki jo bomo kot 
olimpijski ogenj izročali iz roda y 
rod. . .

Obiskal nas je enkrat tudi prija­
telj Oskar. In spet so zvoki njegove 
harmonike in njegova pesem prebudili 
pampo iz njenega pravljičnega sna. 
Prisluhnila je in oživela kakor kra­
ljična, zakleta v kačo.

Ko se je gost poslavljal, sem ga z 
vozom popeljal do železniške postaje. 
Vlak je imel zamudo. Prijatelj Oskar 
je sedel na klop, raztegnil meh ter za­
godel in zapel. To je bilo nekaj neza­
slišanega za domačine. Godba in pe­
sem sredi te tišine! Bolščali so vanj kot 
v čudo tega sveta. Ko je končal, je 
eden izmed njih stopil k njemu in ga 
zaprosil v kasteljanščini:

„Še, še!“ ’
Toda že je prisopihal vlak. Prijatelj 

se je spet odpeljal daleč proč od naše 
samote in zapuščenosti. . .

Nekajkrat nas je obiskal tudi pri­
jatelj Pavle s starejšo gospodično, ki je 
prinesla s seboj dobrote, o katerih se 
nam — polentarjem — v pampi niti 
sanjalo ni. Oba sta bila dobra pevca.

In tako je spet slovenska pesem slavi­
la zmago nad morečo tišino pampe.

Prijatelj Pavle je izpregovoril nekaj 
prijaznih besedi tudi z Indijančevo naj­
starejšo hčerko. Ta si je to prijaz­
nost v svoji indijanski naivnosti razla­
gala čisto po svoje. Prepričana je bila, 
da se je naš gost do ušes zagledal va­
njo in da je zaroka takorekoč že kar 
sklenjena stvar.

Nekaj tednov pozneje je prijatelj 
Pavle spet prišel na obisk, tokrat s svo­
jo —- zaročenko Slovenko. Indijanci so 
to takoj opazili in sovraštvo med nami 
se je spet razplamtelo. Tarča tega sov­
raštva sem bil zlasti jaz, kakor da bi 
bil ženitovanjski posredovalec in bi mo­
gel odločati, katero življenjsko družico 
naj si prijatelj izbere...

Po končanem obisku sem šel napre- 
gat krotkega in poslušnega konja v 
voz, da M prijatelja in njegovo zaro­
čenko popeljal na železniško postajo. 
Nenadoma je ves besen pridrvel Indja- 
nec in se me z nastežaj razprostrtimi 
rokami hotel dejansko lotiti. Odskočil 
sem in se pognal na drugo stran voza 
— on pa za menoj. Tako sva se lovila 
okoli voza in konja. Njegov obraz je 
bil ves spačen od maščevalnega gneva.

„Tedaj je za nama zagrmel oso­
ren glas:

„Kaj je to?!“
Presenečen sem se ozrl. — Tam je 

stal prijatelj Pavle, velik in postaven, 
za glavo višji od Indijanca. Indijanec 
se je prihuljeno kot potepen pes spla­
zil proč. Od daleč pa je ves prizor z

gnevom v duši opazovala vsa Indijanče- 
va družina. Razodelo se ji je v vsej 
svoji bridki stvarnosti, da z zaželeno 
zaroko ne bo nič. Rožnate sanje brhke 
Indijanke so se osule...

Ko sem se na postaji poslovil od 
prijatelja in njegove zaročenke, sem voz 
zapeljal nazaj v drevored. Ko sem za­
prl vrata za seboj, me je obšel takšen 
občutek odtujenosti in žalosti, da sem 
naslonil glavo na ograjo in zajokal kot 
otrok. . .

Proseča roka

'Pampa se je pogreznila v svojo glu­
ho nežno tišino. Nebo se je bočilo nad 
njo kot nekam v neskončnost se razte­
zajoča streha, polna luknjic, skozi ka­
tere so sijale božje zvezde, da še be­
dečim prebivalcem pampe ne bi bilo ta­
ko tesno in mračno pri duši. Nekje 
blizu je s tegobnim glasom skovikal 
čuk, kakor da bi klical duhove iz ne- 
zdramnega spanja.

Bilo je okoli desetih ponoči. Žena 
se je sunkovito vzpela na svojem bor­
nem ležišču in s pridušenim glasom re­
kla:

„Moja ura je prišla. Oditi moram.“
„Kam, za božjo voljo, zdaj *— sredi 

noči?“ sem se zgrozil.
„V bolnišnico, kam pa drugam,“ je 

s trpečim glasom odgovorila. „Otrok 
ne moreva pustiti samih; ostani pri 
njih.“

„Sama vendar ne boš hodila po tem 
mračnem drevoredu. Saj je odtod do 
ceste več kot pol ure hoda,“ sem je 
svaril ter z občutkom nejasne krivde 
krivde pristavil: „In kaj bo potem, ko 
prideš na cesto? Do bolnišnice je sa­

mo vožnje eno uro, denarja pa nimaš, 
da bi najela avto.“

„Bo že kako. Bog me ne bo zapu­
stil,“ je vdano rekla in se oblekla. Kma­
lu je utonila v noč. Zvesti pes čuvaj je 
smuknil za njo in jo spremljal vso to 
težko, samotno pot.

Na obeh straneh kolovozne poti, ki 
je estancijo ločila od ostalega sveta, 
so kot mrki čuvaji stali v strogem 
vrstnem redu košati evkalipti. Medla 
svetloba mesečine ji je skozi vejevje 
risala pošastne like na pot. Zdelo se ji 
je, da jo mrki čuvaji drevoreda sočutno 
izprašujejo: „Kam ob tej pozni uri, si­
rota, ko še živali pokojno spe’?“

Pa je pogumno nadaljevala pot v 
tihem upanju, da bo našla dobro čutečo 
dušo, ki ji bo pomagala iz obupnega 
položaja.

Kar oddahnila se je, ko je iz mrač­
nega drevoreda stopila na cesto. Pod 
obcestno svetilko je obstala in proseče 
iztegnila roko. Pes čuvaj je pokorno če­
pel zraven nje. „če me ves svet za­
pusti, ta pes me ne ho,“ je bolno ču­
stvovala.

Zdaj pa zdaj je kak avtomobil ali 
kamion brezobzirno zdrvel mimo. Nih­
če se ni zmenil za žalostno, prosečo 
roko, ki je pričakovala samo čisto ma­
lo sočutja, samo čisto malo usmilje­
nja. V srce se ji je zagrebla obupna 
misel: „Kaj če omahnem tu na cesti, 
sredi noči in sredi nepoznanih ljudi?“ 

Roka ji je odrevenela od nepresta­
nega iztegovanja in srce ji je bilo pu­
sto in prazno; žive so bile samo solze, 
ki so ji drsele po licih.

„Samo enkrat še iztegnem roko, če 
še tokrat zaman, se vrnem — naj se 
dopolni usoda,“ je grenko sklenila.

In glej! Naslednji kamion, ki je 
pridrdral nasproti, se je zdajci sunko­
vito ustavil, šofer je s takšno ihto pri­
tisnil na pedal, da so zavore zacvilile. 
Usmiljeni Samarijan je odprl vrata ka­
miona in prijazno vprašal:

„Kam pa vi?“
„V mestno bolnišnico,“ je izdavila, 

trepetajoč od strahu, da se bo tudi to 
samarijanstvo izkazalo samo kot brid­
ka prevara.

„Kar prisedite!“ je ustrežljivo rekel 
šofer in ji pomagal v kamion. „Tudi jaz 
sem namenjen v mesto.“

Ko je zvesti pes videl, da je njego­
va gospodarica v kamionu, je začel ža­
lostno cviliti in s tacami praskati po 
vratih, kakor da toi jo hotel tako zva­
biti na prosto.

„Psa pa ne morem vzeti s seboj,“ 
je pomilovalno rekel šofer. „Kaj bi tu­
di s psom v bolnišnici.“

„Nič ne skrbite, dobri gospod,“ se 
je nasmebnila žena. „Pes bo že sam 
našel pot domov.“

Kako se je motila! Ko je šofer po­
gnal tovornjak, se je tudi pes kot 
brez uma pognal za njim. Tekel je vso 
pot do daljnega mesta in tam sprem­
ljal svojo gospodarico prav do bolnišni­
ce. Na pragu se je ves izmučen zlek­
nil in njegove dobre oči so bile nepre­
mično uprte v vrata, za katerimi je 
izginila tista, ki ji je tako zvesto slu­
žil. čakal je zaman vso noč in še ne-, 
kaj jutranjih ur, potem se je razoča­
rano obrnil in stekel proti domu. Vr­
nil se je šele okoli desete ure dopol­
dan z nastežaj iztegnjenim jezikom. Na­
krmili in napojili smo ga, otroci pa so 
ga ljubkujoče božali:

„Ti naš dobri Pazi!“


